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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3901/J der 

Abgeordneten Mag. Katayun Pracher-Hilander betreffend Versorgungsumfang und 

Kosten medizinischer Leistungen für in Österreich lebende Staatsbürger Afghanistans wie 

folgt: 

Aus sozialversicherungsrechtlicher Sicht kann vorweg allgemein festgehalten werden, dass 

für jene Personen, die in Österreich krankenversichert sind bzw. einen Anspruch auf 

Leistungen aus der gesetzlichen Krankenversicherung besitzen, Leistungen im Rahmen der 

Krankenbehandlung durch den jeweils zuständigen Krankenversicherungsträger 

übernommen werden. 

Fragen 1 bis 30: 

• Wie viele afghanische Staatsbürger haben seit dem Jahr 2015 medizinische 

Leistungen in Österreich in Anspruch genommen? 
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a. Wie viele dieser Personen waren im Besitz einer E-card oder über ein 

vergleichbares öffentlich finanziertes System versichert? 

• Wurden im Bereich „Anästhesiologie und Intensivmedizin" öffentlich finanzierte 

Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Allgemeinmedizin" öffentlich finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Augenheilkunde" öffentlich finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Chirurgie" (alle Teilbereiche wie zum Beispiel Allgemein-, Herz-, 

Thorax, Gefäß- und Unfallchirurgie) öffentlich finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Dermatologie und Venerologie" öffentlich finanzierte 

Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Frauen und Geburtsheilkunde" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Hals-Nasen-Ohren-Heilkunde" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 
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• Wurden im Bereich „Kinder- und Jugendheilkunde" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Kinder- und Jugendpsychiatrie" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Labormedizin" öffentlich finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang?  

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Mund-, Kiefer- und Gesichtschirurgie" öffentlich finanzierte 

Leistungen erbracht?  

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Neurologie" öffentlich finanzierte Leistung erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Orthopädie und Traumatologie" öffentlich finanzierte 

Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Physikalische Medizin und Rehabilitation" öffentlich finanzierte 

Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Plastische, Rekonstruktive und Ästhetische Chirurgie" öffentlich 

finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 
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b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Psychiatrie und Psychotherapeutische Medizin" öffentlich 

finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Radiologie" öffentlich finanzierte Leistungen wie (Röntgen, CT, 

MRT, Ultraschall, Nuklearmedizin) erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Strahlentherapie-Radioonkologie" öffentlich finanzierte 

(therapeutische Leistungen einschließlich Bestrahlungsplanung, CT- oder MRT-

Stimulation und Durchführung von Tumorbestrahlungen) Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Endokrinologie und Stoffwechsel" öffentlich 

finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Hämatologie und Onkologie" öffentlich 

finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Urologie" öffentlich finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Zahn- Mund- und Kieferheilkunde" öffentlich finanzierte 

Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 
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• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Angiologie" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Kardiologie" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Nephrologie" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Pneumologie" öffentlich finanzierte Leistungen 

erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Rheumatologie" öffentlich finanzierte 

Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Gastroenterologie und Hepatologie" öffentlich 

finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „Innere Medizin, Infektiologie und Tropenmedizin" öffentlich 

finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 
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Für den intramuralen (stationär und spitalsambulant) Bereich sind die entsprechenden 

Leistungszahlen aus den Ergebnissen der Diagnosen- und Leistungsdokumentation für die 

Fragen 1 bis 30 in den Auswertungen anbei einzusehen.  

Zu den diesbezüglichen Unterfragen a. und b. kann das Bundesministerium für Arbeit, 

Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz (BMASGPK) keine Informationen zur 

Verfügung stellen, da diese Daten dem BMASGPK nicht vorliegen. 

Fragen 31 bis 36: 

• Wurden nicht ärztliche Gesundheitsberufen, wie beispielsweise klinische 

Psychologen, Psychotherapeuten, Hebammen, Ergotherapeuten, Logopäden zur 

Versorgung herangezogen und öffentlich finanziert? 

a. Wenn ja, welche und in welchem Umfang? 

b. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Wurden im Bereich „medikamentöse Versorgung" (Abgabe rezeptpflichtiger und 

rezeptfreier Medikamente) öffentlich finanzierte Leistungen erbracht? 

a. Wenn ja, welche Medikamente betrifft das vorwiegend? 

b. Gibt es laufende Therapien oder Behandlungen, die regelmäßig 

durchgeführt werden müssen, wie zum Beispiel bei chronischen 

Erkrankungen? 

c. Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Leistungen? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 

• Welche staatlichen oder privaten Stellen übernehmen die Kosten für die 

medikamentöse Versorgung in Österreich? 

a. Wie hoch ist der jeweilige Anteil dieser Stellen an den Kosten? 

• Welche der erbrachten medizinischen Leistungen wurden oder werden durch 

Sonderfonds abgedeckt oder Co-Finanziert? (Bitte um detaillierte Nennung der Fonds 

und Co-Finanzierungsstellen) 

• Welche der erbrachten medizinischen Leistungen betrafen eine tatsächliche Notfall-

Versorgung wie Not-OP oder hohe medizinische Dringlichkeit? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Jahren, Art und Anzahl pro Fachbereich) 

• Wie oft wurden Dolmetschleistungen in den in den Fragen 3 bis 33 genannten 

Bereichen in Anspruch genommen und wie hoch waren die Kosten für diese 

Leistungen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahren ab 2015) 
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Mangels vorliegender Daten können diese Fragen der gegenständlichen parlamentarischen 

Anfrage durch das BMASGPK nicht beantwortet werden. 

1 Beilage 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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